

## 学校党建论坛

# 从党的重大成就和历史经验中汲取教育力量

■成都七中实验学校(成都冠城实验学校)党委书记、校长 毛道生

在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,中国共产党迎来了百年华诞。十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,该决议贯穿中国共产党百年历史、现在和未来,既接续传统,又映照未来;既描绘愿景,又指引实践。党史是最生动、最有说服力的教科书,百年党史具有资政育人和凝心聚力的作用。引导全体师生员工认真学习领会百年党史,从百年大党的重大成就和历史经验中汲取信仰、思想、情感、实践四个方面的力量,可以更好地促进人的发展,从而为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

### 一、汲取信仰的力量,不断精神加“钙”

中国共产党自1921年成立以来,经历了无数艰难险阻和暴风骤雨,并且越强大和成熟。为何如此?是因为中国共产党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命,始终坚持共产主义理想和社会主义信念。这就是共产主义信仰的力量。作为中国人,要看到中国共产党的领导是历史的选择,人民的选择;是党和国家的根本所在、命脉所在;是全国各族人民的利益所系、命运所系。作为中国人,要拥护中国共产党的领导,坚持走中国特色社会主义道路,从而用伟大的建党精神给自己精神加“钙”,埋头苦干,锐意进取、勇毅前行,

为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。七中实验学校的培养目标是“培养具有中国灵魂和国际竞争力的现代人”,学校就将“现代人”界定为“社会主义建设者和接班人”,具化为“担当民族复兴大任的时代新人”,就是引导学生永远跟党走,在献礼中国梦过程中成就自己的梦想。

### 二、汲取思想的力量,确保理性自觉

马克思主义是科学的、人民的、实践的、开放的理论,中国共产党的茁壮成长和丰功伟绩是依赖于马克思主义这个强大的思想武器。习近平总书记指出:“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。背离或放弃马克思主义,我们党就会失去灵魂、迷失方向。”中国共产党不但坚持马克思主义,还发展马克思主义,以实事求是来促使马克思主义的中国化,探寻出中国特色社会主义道路。作为共产党员,我们要自觉、主动、深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,以此作为人生信条和工作准则。具体到教育事业,我们要贯彻落实好党的教育方针政策,坚持立德树人,五育并举,大力发展素质教育,切实抓好“五项管理”,落实“双减”政策,支持和顺应民办教育新政。七中实验学校以马克思主义关于人的全面发展的思想为指导,以社会主义核心价值观为灵魂,提出并践行“五

自立人”生长教育思想,即“德育注重自治、智育注重自学、体育注重自强、美育注重自乐、劳育注重自力”,促进学生“向上、向善、向前、向阳、向美”生长。

### 三、汲取情感的力量,坚守人民立场

我们党之所以能历经沧桑而不断奋起、饱受磨难而淬火成钢,根本原因在于从诞生之日起,就把“人民”二字烙印在自己的旗帜上,把“人民”二字烙印在自己的心田里,从而以“鱼水情”赢得了人民群众的拥护和支持。“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”,这句铿锵有力、饱含深情的话语,再次彰显了我们党全心全意为人民服务的宗旨和以人民为中心的发展理念。学校教育也要站稳人民立场,守护“人民心”。七中实验学校把教师作为学校发展的第一生产力,关心爱护保健好每一位教职员,为教职工的幸福从教提供舞台和保障。七中实验学校以“教育爱”为核心狠抓师德师风建设,引导教师有一颗如同陶行知“待学生如亲兄弟”那般的仁爱之心,做学生的“冬日暖阳”,做学生成长的“掌灯人”。七中实验学校坚决杜绝体罚或变相体罚学生、有偿家教等有违师德师风要求的行为,坚决杜绝抢课占课、不合规的考试排名、训练量过重等不利于学生身心健康发展的行为。

### 四、汲取方法的力量,提升实践智慧

“批判的武器,不能代替武器的批判”(马克思),中国共产党不仅拥有先进的政党思想和执政理念,更有求真务实、真抓实干、卓有成效的工作方法和实践路径。中国共产党百年历史就是在进取中突破,于挫折中奋起的奋斗史和实干史,凝结着极其深刻的历史启示和现实内涵。中国共产党的成功密码,是全体中国人的集体智慧,是经过实践检验的精神财富,既是治国理政的法宝,也是教育实践的圭臬。作为教育人,我们要将党的“三大作风”“三大法宝”“九个必须”“十个坚持”等思想武器和实践智慧转化为提升学校教育质量的方法力量,为高质量教育体系的建立提供学校范本。七中实验学校以“第二次腾飞”为愿景,以扎根教育现场的校本研修推进教育变革,以聚焦“五向”生长课程和“五要”生长课堂来提升教师专业素养,以狠抓家校协同和开放办学来整合教育力量,全面促进学校规范办学、内涵办学和特色办学,为“中华民族伟大复兴的中国梦”提供强有力的人才支撑。

总之,我们要从百年大党的重大成就和历史经验中汲取生长力量,不但获得思想武器和方法武器,还要积蓄情感力量和实践智慧,从而以史为鉴、开创未来,创新精进、砥砺前行,为党育人、为国育才,成为中国梦的筑梦人。

## 「教育叙事」

# 批评不妨慢一点

■苍溪县歧坪小学 权朝宗

周三中午,轮到值日,负责管理整个年级午睡。

管理午睡是一件苦差事,何况对象又是二年级的孩子。二年级的小不点儿,天生活泼好动,管不住自己。

这不,为了让孩子们早点入睡,我只得勤动嘴,多跑腿,在三间教室来回穿梭。十多分钟后,大部分孩子都入睡了,我也赶紧趴在桌子上,小憩一会儿。

不久,迷糊中,从隔壁班传来刺耳的吵闹声,我大为光火,推开教室后门,鼻尖的孩子看到我一脸的怒气,“戏精”一般,小脑袋齐刷刷趴在桌上,装出一副沉睡的样子。我扫视整个教室,唯独坐在第二排靠窗的两个孩子,两颗小脑袋挤在一起,嘴里叽里咕噜的,不停地用笔涂抹着什么,他俩沉浸在自己的世界里,全然没有觉察到我的到来。

“中午不睡觉,干嘛呢?把老师的话当成耳旁风!”我大步向前走去,准备揪出两个“捣蛋鬼”。

或许是教室一下太安静了,他俩觉察出异样,一个孩子抬头望了望,一看到是我,一溜烟地把一张画纸之类的东西塞到桌洞里,迅速把头深埋在臂弯里,装出熟睡的样子。

我敲了敲桌子,他俩不为所动,我再次重重地敲了敲桌子,小男孩终于睁开了眼睛,茫然地望着我,一脸的无辜。“把东西拿出来,让老师欣赏欣赏!”我伸出手掌,放在桌子上。

小男孩迟疑了片刻,又瞪了瞪我,蹲下来,在桌洞里摸索了好一会儿,怯生生地拿出一张图画纸,放到我手上。

我定眼一看,图画还真让我吃了一惊:一个生日蛋糕上,画着几支东倒西歪的蜡烛,旁边还配上了一个可爱的小白兔,写着两行歪歪扭扭的字:“祝妈妈生日快乐!您是我最好的妈妈,妈妈我爱您!”

我明白了,这是孩子给妈妈制作的生日贺卡。二年级的学生,能记住妈妈生日的真不多,给妈妈制作贺卡,虽然违反了所谓的规定,我觉得他这份童心、爱心,值得去呵护、引导。杨东平先生说,人是教育的起点,也是教育最高最终的目标!换句话说,教育就是使人成为有情、有心、有灵性、有仁爱之心的人。

想到这里,我心平气和了许多。“你这贺卡可真漂亮!”我弯下腰,指着贺卡,面带微笑。

他望望我,又看看图画纸,不好意思地挠了挠头。

“妈妈什么时候生日呢?”

“哦,不,我是送给爸爸的!”

我有点犯糊涂了,指了指贺卡上的字,“这不写着是送给妈妈的吗?”

“啊,我写错了!”他惊叫起来,赶紧拿出橡皮擦,低头忙碌起来。

二年级的小朋友,妈妈陪伴的更多一点吧,爸爸常常“不在线”,以至于写贺卡时,竟然把爸爸写成了妈妈!

“爸爸什么时候生日呢?”

“是今天,我想给爸爸一个惊喜。”他语气里带着几分自豪。

“你真是一个懂事的孩子!”我轻轻地摸了摸他的小脑袋。他昂首挺胸,笑脸像花儿一样灿烂。

“制作贺卡,你可得选择课余时间哟,比如课间休息,手工课……”

“老师,旁边的小白兔是他帮我画的呢!”他答非所问地指了指贺卡上的兔子,我终于明白他俩刚刚为什么叽里咕噜的了。

我继续说:“我们上课要专心听讲,就餐时就要认真吃饭。”“午休时,就——要——”

“如果爸爸知道,你用午休时间来制作贺卡,他可能也会批评你哦!”他不好意思地低下头。对孩子的教育,我们常常以成年人的标准来要求他们,让他们成为大人眼中标准的模样,很少蹲下身来,站在他们的立场,来审视、思考问题。成人眼中看似荒唐的事情,对孩子来说可能很有意思吧。这个小男孩,虽违反了午休纪律,但换个角度来看,他的爱心也是值得珍视的。

作为教师,我们在批评前,不妨停一停,带着智慧的双眸,心怀教育的温度,去了解、分析“淘气”背后的秘密,寻找教育的契机,切不可为纪律而纪律,把他们推向教育的对立面。而且,我们需要在鼓励中批评、在批评中鼓励,给予积极的心理暗示,进行正确的引导,呵护他心灵中向好、向善的一面,回归到解决问题的轨道上来,建立良好的师生关系,教育便可生出无尽的美好来。

批评,不妨慢一点,或许它更能帮助孩子成为一个幸福的人,帮助教师成就职业的幸福,在成长中遇见最美的自己。

## 「班主任日志」

# 促进留守儿童健康成长的实践策略

■邻水县鼎屏小学 吴秦 张艳

留守儿童教育在很长一段时间是中国教育的一个现实话题。留守儿童这一群体,就人数而言,占了教育对象的1/3,做好留守儿童教育工作,除了国家、社会的政策大环境外,最主要还要依托于班主任工作。笔者认为,作为班主任,在留守儿童教育中,必须遵循平等、科学的原则,才能够促进留守儿童健康成长。

### 一、端正教育价值取向,平等对待留守儿童

因父母外出而留守在家的儿童和其他孩子一样,是教育对象的一个基本群体,而不是特殊群体。现在,人们在关注、关爱留守儿童时,不自觉地把他们纳入“弱势群体”的范畴。从某种程度上说,这本身就是一种歧视。在进行留守儿童教育时,班主任必须明白一个道理:留守儿童并非没有父爱、母爱,而是父爱、母爱呈现的方式与其他孩子不同而已。

班主任在为留守儿童开展活动时,要通过创设各种平台,让留守儿童和其他孩子一样接受教育,体会到亲情的温暖、学习生活的多彩、金色童年的快乐、心理健康、阳光向上。比如:通过亲情书信、亲情电话、节日分享,和父母比比谁的成绩好等,架起一座连接父母和孩子之间的桥梁。让每一个留守儿童都能自豪地在伙伴们面前说:“爸爸妈妈又夸我了。”

平等地对待留守儿童,是对留守儿童最大的尊重和关爱,不能让他们产生“我是留守儿童,我不如其他孩子”或“我是留守儿童,老师对我的要求要低一些”的错误认识。特别是媒体的报道,不要提及孩子的真实姓名,不拔高或降低对他们的要求。

### 二、讲究教育艺术,做到“润物细无声”

教育是农业不是工业,教育是艺术不是手

艺。对留守儿童的教育也是如此,就像农民种菜一样,不去侍弄它,它不会生长,侍弄得太多,它也长不好。作为班主任,必须讲究教育艺术,科学管理。

首先要认真思考,分析留守儿童教育的优势和劣势。从优势看,留守儿童因为远离父母,更易培养他们独立生活的能力和独立意识,从劣势看,留守儿童多为隔代教育,重物质满足,轻心理疏导的倾向突出。班主任老师要扬长避短,有意识培养学生的独立生活能力和敢于担当的责任意识,多夸夸他们,让他们活泼阳光,自信自立,同时,对孩子的心理要特别关注,要通过丰富多彩的班级活动和充实有趣的课余生活引导,让留守儿童觉得无论是在学校还是在家里,都有感兴趣、有意义的事做。

其次,注意教育艺术过程的方法。一位教育家说:“当学生意识到我们在教育他时,我们的教育就失败了。”留守儿童的教育也是自然而然发生的事,我们在安排班级活动时,要注意一些细节,比如:生日庆祝不能特别强调留守儿童,家访活动也应面向全体学生,班主任在给家长沟通时,不拔高成绩,但可委婉指出他努力的方向。

### 三、关注留守儿童教育的特殊性

平等地对待每一个留守儿童,科学艺术地教育每一个留守儿童,并不是说留守儿童的教育与其他儿童的教育完全相同,班主任更要关注留守儿童教育的特殊性。

首先,特殊性主要体现在家庭教育方面。班主任要通过各种手段,让留守儿童的父母参与到教育中来,但与其他父母面对面交流有很大区别。“师者父母心”,班主任要填

补这一缺陷,让留守儿童体会到,父爱之慈,母爱之甜。

其次,特殊性体现在安全教育方面。留守儿童更易受到外界的伤害,政府、社区的保护毕竟是宏观的,班主任一定要细心如发,将心搁在留守儿童身上,关注他们生活中的点点滴滴,发现苗头及时了解情况,为他们撑起一片蓝天。

最后,特殊性体现在心理、生活关爱方面。其他孩子受了委屈,可以到父母面前寻求安慰,而留守儿童遇到挫折时,大多只能自我抚慰。班主任老师对留守儿童的心理健



比一比

宁先民 摄

## 「学科探究」

# 初中英语课堂任务型教学模式探究

■温江中学实验学校 吴晓静

教学。

### 二、指向学生全面发展的目标

初级英语课程的一个总体目标之一——努力培养初级学生的语言综合技能发展和语言表达能力。中学生语言技能发展主要是指学生的各种语言综合运用技能、语言基础知识、情感思维态度、学习策略和基于人的文化价值意识和包括听说读写等其他语言素养的全面综合发展。

从任务型教学的理论基础和特点来看,其表象是:大量的语言输入和输出;其本质是:通过语言的运用和学习者自我动机的发展来发展学习者的语言技能。在任务型课堂中,各种活动和任务增加了语言的输入和输出。这让学生有更多机会接触语言,拓宽了语言的深度和广度。

### 三、任务型活动教学运用现状

任务型教学法指在真实的语言环境中,培养学生综合语言技能,鼓励学生使用目标语言进行实际交际,重点是创造。为此,教师首先要熟悉相关的理论基础,还要心理上转换角色,有比较扎实的基础知识,有灵活的教育策略和技能。

1.从教育的角度看任务型教学方法对学生语言技能发展的影响。教师在课堂上使用任务型教学方法来培养学生的听、说和读语言技能三部分,尤其是听力和口语都有明显的提高,但对写作的提高效果并不尽如人意。经过课堂调研,笔者得出以下原因。首先,提高写作需要学生有比较扎实的英语基础知识,而很多教师对知识点的具体讲解仍然按照我们传统的课堂教学方式进行。其次,写作在中考中占分比重较小,教师的重视程度不够。第三,教师对任务型教学方法的认识比较肤浅。他们普遍错误地认为只有传统的教学方法才能提高学生的阅读和写作能力。

2.从学生的角度看任务型教学方法对学生语言技能发展的影响。任务型教学方法下学生的英语学习不再是为了应试,而是为了拓展能力。他们希望更多地融入当前的英语教学环境——教师用英语授课,课中和课后用英语与学生交流。大多数学生表示在这样的小组活动中更敢于用英语交流,营造了更广阔的语言环境。但是,在当今考试评价机制下,学生升学压力仍然很大。学生的学习时间有限,教师的教学进度有限。课后学生用英语

交流的机会较少,个别“偷懒”学生也比较容易钻空子。

### 四、初中英语课堂任务型教学建议

1.加强家校之间沟通合作。让家长理解英语学习的重要性,提高广大家长对英语课前学习和课后巩固的重视程度。在采访中,大多数教师反映他们学生的小学英语水平差异太大。采用任务型素质教育时,优秀学生能较好地运用语言知识,那些学习水平较差的学生不容易被兼顾。

2.继续提高教师任务型教育意识。教学中教师需要正确定位自己的角色,改变传统教学过程中的“领导者”垄断地位,处理好“做”和“学”的关系。任务型教学强调“边学边做,边说边学”的基本原则,即用人的语言说话做事。这也许正是这种教学方法的核心。 “学”是为了“做”,也促进“做”。即 learning for doing 而不是 learning for learning。

3.优化教育资源和设备。任务型英语教学非常强调要让学生亲身和直接地深入体验现代英语,因此,让学生通过不同的教育渠道,以尽可能多的互动方式进行交流是非常重要的。所以任务型英语课堂教学中,除了有效利用教材外,还要积极利用多媒体光盘教材、网络资源、音视频教材、报刊杂志等先进教材。它们对活跃英语课堂,增强学生的自信,提高学习效率,激发学生学习的主动性有很大助力,从而为教师实施任务型教育创造了有利条件。